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ACTA DE SESIÓN DEL COE – ESPEJO 
 

 

ACTA Nº 012-2020 

SESIÓN COE- Espejo 
 

Emergencias/Desastres: Emergencia Sanitaria por Coronavirus (COVID-19) 

Fecha de inicio de la 
Emergencias/Desastres: 

11/03/2020 

 

Fecha de inicio de la sesión 
(dd/mm/aaaa): 

11/05/2020 Hora de inicio de 
la sesión 
(hh:mm): 

10H57 

Lugar de sesión: Sala de Sesiones GAD Municipal de Espejo. 
FUNCIONARIOS PARTICIPANTES DE LA SESIÓN 

Nombres Institución/Empresa Cédula 
Ing. Arnaldo Cuacés Quelal Alcalde GAD Municipal Espejo 040095098-6 

Ing. David Peñaherrera Jefe Político cantón Espejo 040140013-0 

Abg. Daniela Pérez Comisaria Nacional 040139521-5 

Mgs. Rosario Cuaspud Directora 04D03 Distrito Salud 040121752-6 

Ing. Jessica Lomas  MSP 04D03 Espejo - Mira 040135306-5 

Dra. Mirtha Moreno  MSP 04D03 Espejo - Mira 040159278-7 

Lda. Sandra Gaón MSP 04D03 Espejo - Mira 040104896-2 

Ing. Pedro Chandi Coordinador MOVIDELNOR Espejo 040061495-4 

Ing. Christian Moscoso Jefe del Cuerpo de Bomberos  060236279-0 

Tnte. Jorge Pantoja  Policía Nacional Espejo - Mira 040174252-3 

Arq. Jorge Vaca Gerente EPMAPA-E 040049434-0 

Ldo. Carlos Benavides Herrería Vicealcalde GADM Espejo  040071514-0 

Dr. Byron Chugá   Concejal GADM Espejo  
040141098-0 

Ldo. José Luis Cuaical  Concejal GADM Espejo  
040136878-2 

Ing. Santiago Ibujés   Concejal GADM Espejo  040139947-2 

Ing. Ignacio Méndez Concejal GADM Espejo 100266233-4 

Dra. Gissel chamorro Médico Ocupacional GADM Espejo 040173953-7 

Ing. Álvaro Mera  Analista Gestión de Risgos GADM-E 100118890-1 

MSc. Willman Cazares Director Administrativo GADM Espejo 040082583-2 

Ldo. Vinicio Guamá Jefe Grupos Atención Prioritaria GADM 
Espejo 

040161442-5 

Ing. Francisco Lema Jefe Avalúos y Catasttros GADM Espejo 100225797-8 

Dr. Hugo Salazar Procurador Síndico GADM Espejo 100087012-9 

Arq. Mariana Bastidas Castro  Directora Gestión de Obras Públicas 170499791-3 
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Ing. Marcelo Paspuezán  Analista de Turismo GADM Espejo 040153985-3 

Ing. Patricio Ponce  Jefe de Participación Ciudadana GADM 
Espejo 

040069167-1 

Ing. Victoria Andrade  Secretaria Nacional de Gestión de 
Riesgos 

040158004-8 

 
REPRESENTANTES TERRITORIALES 

Ldo. Víctor Méndez Representante Distrito Educación 
04D03 

040089660-1 

Otros participantes de la sesión: 
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AGENDAS / PUNTOS A TRATAR 

1. Constatación del quórum. 
2. Instalación de la sesión. 
3. Lectura y aprobación del Orden del Día. 
4. Activar las Mesas Técnicas de Trabajo (MTT) 3, 4 5 y 6; referentes a: Servicios básicos 

esenciales, Gestión de alojamientos temporales y asistencia humanitaria, Educación en situación 
de emergencia y Medios de vida y productividad. 

5. Recibir en Comisión General al señor Ldo. Yaco Martínez Representante de la Fundación 
SalvarVidasEc. 

6. Conocer Informe por parte del Ministerio de Salud Pública, respecto al caso positivo para 
COVID-19 que existe en el Cantón Espejo. 

7. Clausura. 
BASE LEGAL Y ANTECEDENTES: 
Que, el señor Presidente de la República del Ecuador mediante Decreto Ejecutivo Nro. 1017 de 16 de marzo 
del 2020, declaró “… el estado de excepción por calamidad pública en todo el territorio nacional, por los casos de 
coronavirus confirmados y la declaratoria de pandemia de COVID-19 por parte de la Organización Mundial de la 
Salud, que representa un alto riesgo de contagio para toda la ciudadanía y generan afectación a los derechos a 
la salud y convivencia pacífica del Estado, a fin de controlar la situación de emergencia sanitaria para garantizar 
los derechos de la personas ante la inminente presencia del virus COVID-19 en Ecuador.”. 
 
Que, el artículo 24 del Reglamento a la Ley de Seguridad Pública y del Estado e los Comités de Operaciones de 
Emergencia (COE).- son instancias interinstitucionales responsables en su territorio de coordinar las acciones 
tendientes a la reducción de riesgos, y a la respuesta y recuperación en situaciones de emergencia y desastre. 
Los Comités de Operaciones de Emergencia (COE), operarán bajo el principio de descentralización subsidiaria, 
que implica la responsabilidad directa de las instituciones dentro de su ámbito geográfico, como lo establece 
el artículo 390 de la Constitución de la República (…). 
 
Que, el artículo 140 del Código Orgánico de Ordenamiento Territorial, Autonomía y Descentralización 
COOTAD determina que, el ejercicio de la competencia de gestión de riesgos.- La gestión de riesgos que incluye 
las acciones de prevención, reacción, mitigación, reconstrucción y transferencia, para enfrentar todas las 
amenazas de origen natural o antrópico que afecten al territorio se gestionarán de manera concurrente y de 
forma articulada por todos los niveles de gobierno de acuerdo con las políticas y los planes emitidos por el 
organismo nacional responsable, de acuerdo con la Constitución y la ley. 
 
Los gobiernos autónomos descentralizados municipales adoptarán obligatoriamente normas técnicas para la 
prevención y gestión de riesgos en sus territorios con el propósito de proteger las personas, colectividades y 
la naturaleza, en sus procesos de ordenamiento territorial. 
 
Que, el señor Presidente del COE Cantonal de Espejo Ing. Arnaldo Cuacés Quelal, mediante CONVOCATORIA 
Nº 012 de fecha 10 de mayo del 2020, Convoca a Sesión del Comité de Operaciones de Emergencia Cantonal 
de Espejo a efectuarse el día lunes 11 de mayo del 2020 a partir de las 10H30. 
 

1. Apertura de la Sesión por parte del Presidente del COE (Breve registro de ideas relevantes) 

El señor Presidente da la más cordial bienvenida a todos y cada uno de los presentes manifestando que 
conforme se van dando las cosas y se van presentando necesidades en este tema de la pandemia nos vamos 
reuniendo para poder tomar las mejores decisiones en pos del adelanto y bienestar de nuestra ciudadanía, de 
nuestro cantón Espejo, dicho esto solicita por parte de Secretaría se sirva constar el quórum. 
 
DESARROLLO DE LOS PUNTOS ESTABLECIDOS DENTRO DEL ORDEN DEL DÍA: 
 
DEL PRIMER PUNTO: CONSTATACIÓN DEL QUÓRUM. 
Por parte de Secretaría se procede a constatar el quórum, contando con la presencia de la mayoría de los 
integrantes del Comité de Operaciones de Emergencia del cantón Espejo, con lo cual; se cuenta con quorum 
reglamentario para poder continuar. 
 
DEL SEGUNDO PUNTO: INSTALACIÓN DE LA SESIÓN. 
El señor Presidente toma la palabra y al respecto manifiesta que, en razón de existir el quórum reglamentario, 
da inicio a esta Sesión y deja instalada la misma siendo las 14H29, solicitando por parte de Secretaría se de 
lectura a los puntos programados dentro del Orden del Día. 
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DEL TERCER PUNTO: LECTURA Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 
Se incorporan dos puntos dentro del Orden del Día, el número 5to que sería: “Recibir en Comisión General al 
señor Ldo. Yaco Martínez Representante de la Fundación SalvarVidasEc”, a pedido del señor Presidente del 
COE y, el punto número 6to: “Conocer Informe por parte del Ministerio de Salud Pública, respecto al caso 
positivo para COVID-19 que existe en el Cantón Espejo”, a pedido del Ing. Christian Moscoso, Jefe del Cuerpo 
de Bomberos y con el respaldo del Pleno del COE,  con estas dos inclusiones es aprobado el Orden del Día. 
 
DEL CUARTO PUNTO: ACTIVAR LAS MESAS TÉCNICAS DE TRABAJO (MTT) 3, 4 5 Y 6; REFERENTES A: 
SERVICIOS BÁSICOS ESENCIALES, GESTIÓN DE ALOJAMIENTOS TEMPORALES Y ASISTENCIA 
HUMANITARIA, EDUCACIÓN EN SITUACIÓN DE EMERGENCIA Y MEDIOS DE VIDA Y PRODUCTIVIDAD. 
El señor Presidente del COE cantonal de Espejo Ing. Arnaldo Cuacés Quelal; al respecto manifiesta que 
como se ha escuchado hemos decidido que se activen estas mesas primero qué equipos de protección, primero 
sabemos que la Mesa 3 de Servicios Básicos Esenciales necesitamos nosotros garantizar esos servicios básicos, 
sabemos que estamos con un poco de complicación respecto a insumos, entonces esta mesa técnica se va a 
encargar estrictamente de generar y gestionar todo lo que sea pertinente con el apoyo estrictamente del 
Municipio, pero necesitamos este estudio en función que esta Mesa funciones, cuál va a ser el objetivo y en qué 
se van a encaminar estas gestiones, en garantizar la continuidad de los Servicios Básicos para lo cual nosotros 
necesitamos el Director de Obras Públicas, en coordinación con las demás instituciones como son Movidelnor, 
Transporte, etc…, continúa mencionando el señor Presidente respecto a la Mesa 4 en relación a lo que refiere 
a Gestión de alojamientos temporales y asistencia humanitaria ya hemos avanzado un poco, ya están listos los 
TDRs porque como es de conocimiento de todos, antes que tuviésemos el primer contagiado nosotros ya 
tenemos listas 50 camas, 50 colchones y almohadas en la matriz general de adquisición para enfrentar la 
pandemia, la contingencia ya hemos incluido el tema de las colchonetas, el tema del juego de sábanas, para lo 
cual ya tenemos los TDR, tenemos un presupuesto  para terminar la Casa de la Cultura “Ángel María Pozo” el 
cual será nuestro albergue, entonces para ello tenemos listos los TDRs para nosotros poder subir y lo único 
que nos faltaría sería colocar revestimiento de piso, habilitación de baterías sanitarias y energización de los 
contenedores arquitectónicos destinados como Centro de Alojamiento Temporal, esta Mesa se va a encargar 
de gestionar todo los protocolos que se refieren para el tema de Ayuda Humanitaria, esta Mesa a va a liderar 
nuestro Técnico en Gestión de Riesgos el Ing. Álvaro Mera, de la misma manera nosotros tenemos por solicitud 
de nuestro compañero que se encuentra presente el Ing. Víctor Méndez nos había solicitado activar la Mesa 
de Educación y lo estamos planteando, porque necesitamos primero; el Ministerio de Educación tiene dentro 
de sus actividades el entregar kits alimenticios (alimentación escolar), entonces nosotros necesitamos 
colaborar con la logística, para lo cual necesitaremos el informe de parte del Distrito de Educación para 
coordinar los trabajos, un tema muy importante además es el trabajo teledirigido para lo cual también 
tenemos que hacer gestión para que nuestros estudiantes no vayan a tener ningún retraso, ciertamente que 
se vuelve mucho más complicado, por ejemplo yo he visto a mis hijos en el área de música que les estaban 
enseñando a tocar guitarra vía teledirigida y veo que es un tema sumamente complicado, no veo que sea 
imposible pero si se torna muchísimo más complicado, he allí esta mesa tendrá un papel preponderante y 
protagónico porque nos va a ayudar a encontrar los mecanismos pertinentes para hacer que un alto porcentaje 
de nuestros jóvenes, estudiantes puedan asimilar la educación y no nos quedemos atrasados cuya Mesa la 
dirigirá nuestro Jefe de Cultura el compañero Ing. Marcelo Paspuezán, luego de lo cual continua el señor 
Presidente mencionando, que por ultimo tenemos la Mesa de Medios de Vida y Productividad ustedes han 
escuchado compañeros que los Municipios más grandes han manifestado preliminarmente que estarán 
cambiando de color de semáforo para el 24 de mayo, nosotros preliminarmente habíamos manifestado que 
necesitamos prepararnos para esto.  
 
Ing. Victoria Andrade Técnica de la Secretaría de Gestión de Riesgos SGR; al respecto manifiesta, muy 
buenos días  con todos distinguidos miembros del COE cantonal de Espejo, reciban un saludo cordial del Ing. 
Cristhian Pabón Coordinador Zonal, estamos en este momento por la emergencia Sanitaria apoyándoles de 
una manera más directa, quiero mencionarles que para el tema de activación de Mesas el Servicio ha aportado 
al GAD Municipal con camas, almohadas y frazadas con una totalidad de 50 en cada uno, con un costo cada uno 
aproximado de 4.700,00 USD para el apoyo de la Emergencia Sanitaria, de igual manera se ha apoyado al 
Cuerpo de Bomberos del cantón Espejo con un equipamiento para la Emergencia Sanitaria y para la labor 
diaria que realizan, en aproximadamente también 16.500,00 USD, para el Distrito Espejo Mira de la Policía 
Nacional de igual manera se les ha apoyado con materiales para la Emergencia Sanitaria en aproximadamente 
5.000,00 USD, son aportes que desde el Gobierno Central estamos realizando a los GADs Cantonales y a las 
instituciones de primera respuesta que se encuentran en la primera línea brindando su contingente para la 
Emergencia Sanitaria, por otra parte; el señor Alcalde propone la activación de las Mesas Técnicas de Trabajo 
para lo cual les voy a dar una breve explicación para que tengamos una idea de lo que maneja cada una de ellas 
y las instituciones que les apoyan a cada una de estas Mesas, en la mesa Técnica de Trabajo 3 que es la de 
Servicios Básicos Esenciales está dirigido por la Dirección de Obras Públicas del Gobierno Municipal, aclara 
que todas las Mesas Técnicas deben estar dirigidas por personal Municipal ya que el COE es cantonal, y a su 
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vez; apoyadas por las otras instituciones que están fuera de la parte del Gobierno Municipal, pero apoyan 
directamente a cada una de ellas, como es la Empresa Eléctrica, CNT, Petroecuador y Comisión de Tránsito, en 
este caso la Mesa de Servicios Básicos Esenciales van a trabajar directamente con el Ministerio de Transporte 
y Obras Públicas para la reactivación del transporte y la movilidad en el cantón, la posibilidad y ya ha 
mencionado también el cambio de semáforo a amarillo, esto nos obligaría claro que tomando las medidas de 
bioseguridad, a realizar también un cambio posterior que esto lo va a realizar a la larga todo el País, siempre 
y cuanto adoptando las medidas de bioseguridad, hay que considerar que la Dirección de Obras Públicas 
tendrá que coordinar el trabajo con Movidelnor, Policía Nacional, las Empresas de Transporte ya sea Público 
o Privado, ya sea transporte de camionetas, de taxis, pesado, para tomar las medidas de bioseguridad para el 
transporte ya sea de pasajeros y/o de alimentos alrededor de la Provincia a nivel Nacional y de la manera 
interna, es decir a nivel cantonal; la Mesa Técnica de Trabajo 4 es liderada por la Dirección o la Unidad de 
Gestión de Riesgos de la Municipalidad apoyada también por el Servicio Nacional de Gestión de Riesgos que 
trabaja el tema de Alojamientos Temporales y Asistencias Humanitaria, al conocer que ya tenemos un caso 
positivo de COVID -19 en el cantón Espejo, lo esencial es trabajar directamente con el Ministerio de Salud para 
la activación del Alojamiento Preventivo Obligatorio (APOO), que se verificó y me corrigen si estoy mal, va a 
ser en la Casa de la Cultura que tiene una capacidad para 50 personas, para lo que hemos dotado de los bienes 
que les mencioné anteriormente, para el Alojamiento Temporal cabe destacar que no solamente se necesita o 
se va a llevar a las personas positivas de COVID-19 para que pernocten ahí, hay que trabajar el tema de 
alimentación, el tema del transporte, de bioseguridad, para estas personas y el tema de la coordinación para 
asistir a las familias que tienen a los pacientes con COVID-19 o sospechosos de COVID-19, todo esto debe ser 
un trabajo coordinado y mancomunado con el Gobierno Municipal y las instituciones de primera respuesta 
que estamos aquí presentes, para la Mesa Técnica de Trabajo de Educación en Emergencia como bien lo 
mencionaban anteriormente, se debe realizar el trabajo oportuno y coordinado para llegar a los estudiantes 
con la alimentación escolar, hay que trabajar de la misma manera en el tema de conectividad, para que puedan 
acceder la mayor cantidad de alumnos a internet y puedan acceder a realizar sus trabajos y tareas que les 
envían y que trabajan desde su plataforma gubernamental, y; la Mesa Técnica de Trabajo 6 referente a los 
Medios de Vida y Productividad es una de las mesas más importantes sobre todo en este momento ya que 
trabajan el Ministerio de Ambiente el Ministerio de Agricultura, sobre todo para solventar las necesidades 
alimenticias ya sea de manera externa e interna, ya que de aquí se debe trabajar con la Mesa Técnica 3 para el 
transporte de alimentos con las normas de bioseguridad, con las normas respectivas, con las guías de todos 
estos vehículos para que puedan transportarse, los equipos de protección personal para el personal que 
transporta los alimentos y si me permiten sugerir el tema de la Mesa Técnica de Trabajo 1, de Agua Segura 
Saneamiento y Gestión de Residuos es imperioso que también se pueda considerar la activación de esta mesa, 
ya que garantiza el acceso, provisión y servicio de saneamiento, de igual manera el tema de gestión de residuos 
sólidos y sanitarios y peligrosos que manejan como MSP, debe ser un trabajo específico y coordinado para el 
manejo y disposición final de los mismos. 
 
Ing. David Peñaherrera, Jefe Político del cantón; quien al respecto manifiesta tener solo una preguntita en 
la Mesa 6 que se indicó la persona que lídera la misma es un Representante del GAD Provincial si no me 
equivoco, no sé si se invitó, es su pregunta, para lo cual la señora Secretaria informa que se ha convocado 
solamente a todas las Autoridades Cantonales, de igual manera hemos extendido la invitación al Coordinado 
Zonal de la Secretaría de Gestión de Riesgos puesto que son quienes vienen a apoyarnos con los lineamientos 
para la activación de estas Mesas Técnicas de Trabajo. 
 
Ing. Christian Moscoso Jefe del Cuerpo de Bomberos del cantón Espejo; al respecto tiene una aclaración 
que este Comité de Operaciones de Emergencia lo manejamos de manera Cantonal, por lo cual la compañera 
Ing. Andrade manifestó en su exposición que las Mesas Técnicas las debía liderar personal del GAD Municipal, 
entonces en este punto que está hablando el señor Jefe Político esta Mesa 6 deberá estar liderada por el 
Director de Ambiente del GAD Municipal de Espejo. 
 
Ing. Victoria Andrade Técnica Secretaría Gestión de Riesgos: al respecto argumenta que, si bien es cierto 
están lideradas por el GAD Provincial, pero al momento de ser un COE cantonal hay que aterrizarlo al 
territorio, muchas veces los protocolos o lineamientos no son tan específicos como quisiéramos como hay otra 
parte del Ministerio de Trabajo, que es liderada por la parte Provincial que no existe, entonces en esta parte 
es verdad señor Comandante se lo ha aterrizado al territorio y es verdad que podría ser liderado por la parte 
ambiental, de la parte Agrícola de la Municipalidad, 
 
Señor Presidente COE cantonal Ing. Arnaldo Cuacés Quelal: al momento es lo que acabamos de conversar 
con la Ing. Andrade y nosotros vamos a tener liderando esa Mesa a nuestro compañero de Gestión Ambiental 
y producción, ciertamente nos tocará ir haciendo los ajustes que correspondan a la medida que vayamos 
avanzando, no hemos hecho esto por lo cual mal haríamos en decirles que acá somos expertos en esto, no 
obstante nos esforzaremos y con la Dirección y la Asesoría de la Secretaría de Gestión de Riesgos seguramente 
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haremos una buena gestión. 
 
Ing. Álvaro Mera Analista Gestión de Riesgos GADM Espejo: manifiesta que está bien que se nombre al 
representante del GAD Municipal, pero hay que coordinar con el GA Provincial ya que son ellos los que tienen 
la competencia en el tema de productividad, coordinar con los técnicos del Gobierno Provincial para que nos 
ayuden puesto que la competencia es exclusiva de ellos. 
 
Señor Presidente COE cantonal Ing. Arnaldo Cuacés Quelal: al respecto manifiesta que en días pasados ha 
mantenido reuniones con el Subsecretario de Agricultura y Ganadería y ellos están delineando algunos temas 
especialmente de comercialización, porque hay muchas cosas que ahorita especialmente por ejemplo para 
poder solicitar que se libere el crédito por parte de las instituciones de crédito públicas y privadas, 
necesitamos rimero haber resuelto el tema de comercialización, porque cual es el problema más grande que 
nosotros tenemos ahora, con respecto a nuestros productos estrellas que son en nuestro Cantón la papa, la 
leche y flores y en menor porcentaje tenemos la participación de otros productos, con la leche gracias al 
Todopoderoso y a los Convenios que hemos venido ejecutando a lo largo de nuestra Administración, ese ha 
sido la columna vertebral para la economía porque la leche se sigue vendiendo, el problema grande que hemos 
estado palpando es el de las flores al ser un mercado externo y un mercado sumamente decaído, por otro lado 
porque la transportación se volvió prácticamente imposible, entonces allí en los próximos días estaremos 
definiendo conjuntamente con el MIES la nómina de personas que de parte del sector florícola se quedó sin 
empleo, para lo cual, tenemos planificado comprar en estas siguientes semanas dos mil raciones, para poder 
llegar a nuestra gente, entre ellos estas personas, y el sector papirola con el cual tenemos que trabajar y es 
esta Mesa 6 quienes nos ayudarán a trabajar en una marca para poder posesionarla a nivel Nacional. 
 
Arq. Jorge Vaca Gerente de EPMAPA-E: manifiesta que la Convocatoria es para activar las Mesas Técnicas 
de Trabajo 3, 4, 5 y 6, en ningún momento se ha hablado de la Mesa 1 que usted la acaba de mencionar 
Ingeniera que es agua segura, y como representante de agua potable a nivel del cantón si se obvió algo que es 
lo más prioritario, si hacemos conciencia de esto que es el agua segura, no solamente en estos casos de 
pandemias que estamos atravesando sino más bien durante todo el ciclo de la vida del ser humano y de la 
sociedad, lo importante sería para seguir todo legalmente se rectifique toda esa situación, un pedido mío y se 
incluya la activación de la Mesa 1 de Agua Segura, en una anterior ocasión les había manifestado que por este 
aislamiento que estamos atravesando por supuesto tenía que afectar y lo ha hecho a todo nivel, nos e diga en 
el líquido vital que es el agua potable, ha afectado en el mayor consumo de agua que habitualmente lo realizan 
los hogares, por el mismo hecho que están aislados y eso son indicadores que no solamente los estamos 
manejando acá, son a nivel mundial y a nivel nacional el aislamiento provoca mayor consumo de agua incluida 
la misma publicidad en la cual nos dicen que hay que lavarnos las manos con agua y jabón las veces que 
podamos, aparte de eso hay muchas instituciones de agua potable que han tomado la decisión de acuerdo al 
grado de contagio de incrementar inclusive la dosificación de cloro para poder precautelar y que no hay 
ningún contagio, aquí está el Ministerio de Salud y el resto de Autoridades son medidas que yo también veo 
muy viables, si el cloro que nosotros estamos poniendo y el recomendable es de 3.5 miligramos por cada litro 
se le suba la dosificación a 5 miligramos por litro y eso no hay afectación a nivel de la vida de los seres 
humanos, sino más bien le protege porque el cloro lo que hace en el agua es desinfectar y estamos en ese caso 
a nivel del mundo, señor Alcalde no me quiero alargar más sino que indicarle que este recurso que tenemos 
del agua potable es y les diría con todas las letras Si y solo Si es el más importante en la vida de los seres 
humanos y peormente ahora por lo que estamos atravesando, lo cual quiero dejarles muy claro y toso ustedes 
lo saben pero así mismo hay que darle esa atención, ustedes saben la mayoría de los que están aquí, la mayoría 
de Angeleños que han ido o han enviado a cancelar el consumo de agua potable a nuestras instalaciones y 
nosotros no les podemos cobrar, no estamos cobrando señor Alcalde y señoras/es Autoridades, eso nos está 
causando un problema económico, y hay que decirlo así con todas las letras, nos ha causado un problema 
económico, ya no tenemos recursos, señor Alcalde tenemos hasta el fin de mes para poder ofrecer agua potable 
a la ciudadanía, se nos están agotando los químicos que son indispensables para esa situación, no hay apoyo, 
esperaba que por lo menos de Gestión de Riesgos esperaba se acordaran del agua potable pero no es así, la 
situación es que les pido de favor se autorice que cobremos porque estamos dos y ya vamos para el tercer mes 
que no cobramos y no tenemos ya como proveernos de los químicos e insumos que usted mismo conoce señor 
Alcalde porque he estado muy cercano a usted indicándoles esta situación lo cual es muy importante, tengo 
una propuesta y la estoy madurando y les anuncio a ustedes, les adelanto de que estoy en conversaciones con 
la Cooperativa Tulcán para que la recaudación, el cobro por servicio de agua potable se lo haga por medio de 
dicha Cooperativa, pero también hay que ver el escenario práctico. 
 
Secretaria COE cantonal:  con la venia del señor Presidente le interrumpe al Arq. Jorge Vaca Gerente 
EPMAPA-E, indicándole que se está desviando del punto del Orden del Día, con todo el respeto que tanto usted 
como los presentes se merecen, hubo un punto específico que era Lectura y aprobación del Orden del Día 
dentro del cual era necesaria su exposición respecto a la necesidad que existe de activar la Mesa Técnica e 
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Trabajo 1 y a la sugerencia que nos dio la compañera de la Secretaría de Gestión de Riesgos Ing. Andrade, el 
señor Presidente del COE cantonal tomará en cuenta dicha sugerencia, lamentablemente el Orden del Día es 
específico, ahorita ya estamos analizando el tema de la activación de las otras Mesas, pero sí no pasará por 
alto esta necesidad. 
 
Señor Presidente COE cantonal Ing. Arnaldo Cuacés Quelal: someto a consideración del Pleno del COE 
cantonal el punto del orden del día, no sin antes recalcar que el proceder de las mesas y el trabajo que se 
realizará a lo largo de esta emergencia va a ser en base a los lineamientos que tenemos en el Manual de Gestión 
de Riesgos, 
 
Ing. David Peñaherrera Jefe Político cantón Espejo: mociona se Activen las mesas de acuerdo al punto del 
orden del día que se ha establecido para el efecto; Mesas Técnicas de Trabajo 3, 4, 5 y 6 para lo cual obviamente 
necesitamos la presencia de los responsables de cada una de ellas que si están aquí presentes, moción que es 
respaldada por la señora Mgs. Rosario Cuaspud Directora Distrito 04D03 Espejo - Mira - Salud ( E ). 
 
QUINTO: RECIBIR EN COMISIÓN GENERAL AL SEÑOR LDO. YACO MARTÍNEZ REPRESENTANTE DE LA 
FUNDACIÓN SALVARVIDAS EC. 
Ldo. Yaco Martínez representante Fundación SalvarVidasEc: A nombre de la Fundación Salvar Vidas que 
la representa Guillermo Lasso, en este momento nos encontramos precisamente en el proceso de Salvar Vidas 
esto es lo que necesita actualmente el País, y conociendo las necesidades que tiene obviamente el sector Salud 
hemos hecho la gestión conjuntamente con el señor Alcalde para lograr adquirir y tener algún equipamiento 
para la Provincia del Carchi, a nivel de la Provincia del Carchi las ayudas han llegado a través de Salvar Vidas, 
de igual manera el día de mañana lo estaremos haciendo en la ciudad de Tulcán en el Hospital Luis Gabriel 
Dávila, de igual manera para todas la Provincia del Carchi nosotros vamos a entregar un total de 20 
respiradores que tanto le hacen falta al Hospital Luis G. Dávila donde realmente se realice todo el protocolo 
para todas las personas que están complicadas con COVID-19, nosotros teníamos realmente una esperanza y 
queríamos hacer la entrega al Hospital Básico El Ángel al menos de 5 de estos respiradores, pero ya hemos 
dialogado con los especialistas con los Galenos quienes nos han dicho que aquí no se trata a pacientes con 
COVID-19 de aquí se los remite justamente al Hospital Luis G. Dávila de la ciudad de Tulcán, por esa es la 
situación que nosotros el día de mañana entregaremos esos 20 respiradores que van a servir para esas 
personas que están más complicadas de salud para que no fallezcan, entonces esta es una ayuda que se la ha 
hecho y una gestión que se la realizó para la Provincia del Carchi, aparte de esto se van a entregar dos 
monitores cardíacos uno para el Hospital Luis G. Dávila y otro para el Hospital Básico San Gabriel, para acá 
para lo que es el Distrito de Salud Espejo – Mira, nosotros estamos entregando este momento 30 trajes de 
bioseguridad anti fluidos como dice la norma para cinco lavadas, de igual manera vamos a entregar lo que son 
50 gafas, de igual manera para el tema de bioseguridad y 40 protectores faciales, de igual manera vamos a 
entregar al Hospital 20 trajes de los mismos, 30 bisores y lo que son protectores faciales, así que para el efecto 
realizo la entrega formal a nombre de Salvar Vidas y de igual manera a nombre del señor Guillermo Lasso 
Mendoza. 
 
Mgs. Rosario Cuaspud, Directora Distrital 04D03 Espejo – Mira -  Salud: agradece mucho por la 
colaboración, argumentando que tienen Unidades de primer nivel quienes están en territorio y quienes 
también hacen seguimiento a nuestros sospechosos en aislamiento preventivo y eso es lo que nos ayudará 
muchísimo estos equipos para dar protección a nuestro personal de salud, de igual manera el Hospital por el 
momento cuenta con un equipo también pero no está de más agradecer porque todas ayuda es necesaria y 
estos equipos servirán también para nuestro Personal de la Salud. 
 
Señor Presidente COE cantonal Ing. Arnaldo Cuacés Quelal: agradece por las intervenciones, agradece al 
Ldo. Yaco Martínez por la gestión siempre estaremos nosotros atentos para poder llegar a proteger a nuestro 
personal de primera línea, se procede a realizar la entrega recepción de los equipos mencionados por parte 
de la Fundación Salvar Vidas al personal del Distrito de Salud Espejo – Mira. 
 
SEXTO: CONOCER INFORME POR PARTE DEL MINISTERIO DE SALUD PÚBLICA, RESPECTO AL CASO 
POSITIVO PARA COVID-19 QUE EXISTE EN EL CANTÓN ESPEJO 
Dra. Sandra Gaón representante Dirección Distrital 04D03 Espejo – Mira – Salud: al respecto manifiesta 
que en la petición que se hace para la información del estado del paciente frente a la presencia del caso, voy a 
dar datos puntuales, para que de igual manera la información que aquí se les remita no sea difundida de otra 
manera, se diga en todo caso lo que aquí se manifiesta, de pronto textualmente las palabras que uno acá se 
indica, sin aumentar o disminuir a lo que uno acá se les ha dicho, como es de conocimiento de todos ustedes 
en la reunión anterior ya se supo manifestar y se les hizo conocer sobre la presencia del primer caso en nuestro 
Cantón, específicamente en la ciudad El Ángel, el abordaje se ha hecho al paciente, a os contactos directos que 
tuvo el paciente, se ha realizado ya pruebas PCR se han tomado muestras están enviadas a Quito, los resultados 
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se los tendrá en un mínimo de 4 días, eso ya no depende de nosotros, directamente de acá sino del laboratorio 
a nivel nacional de acuerdo a la demanda de pruebas que tengas por realizarlas y procesarlas, tenemos al 
momento abordadas 9 familias en cerco epidemiológico, 29 personas en aislamiento, el personal de salud 
desde el momento que fue notificado el aso, ha abordado en atención directa tanto al paciente positivo como 
a los contactos directos que estuvieron con él, eso es lo que podemos informar, prácticamente son datos que 
como Personal de Salud les puedo remitir. 
 
Ing. Christian Moscoso, Jefe del Cuerpo de Bomberos: manifiesta que precisamente se había permitido 
solicitar este Informe porque precisamente su institución se ha convertido en un respaldo para la ciudadanía 
más aún en esta emergencia que estamos viviendo, es así que me han estado llamando varias personas y sin 
duda yo personalmente manejo muy mesuradamente esta información, soy el que más discreción tiene, pero 
también es muy importante que nuestra ciudadanía sepa lo verídico, hasta donde se pueda conocer, en la 
mañana tuve una visita muy preocupado del señor Campo Rosas que trabaja aquí en el Municipio como 
jardinero, resulta que la suegra de él que vive en el parque de abajo también la han puesto en aislamiento, la 
suegra es ya de avanzada edad y vive solamente con una hijita que está enferma y nadie ahorita dice que quiere 
ir a darle de comer, entonces yo decía pero por qué le pusieron a ella, cierto es que decían que el nieto de esta 
señora estaba, pero creo que ya se descartó ello, por lo cual sugiere si se debería averiguar mejor e indagar 
más para establecer las condiciones del cerco de aislamiento, a esa señora indican que nadie quiere ir a dar de 
comer ninguno de los hijos, ante lo cual la Dra. Gaón manifiesta que deberían mantener una reunión una vez 
concluid ala presente para determinar si está incluida la persona que manifiesta dentro del cerco de 
aislamiento que ellos como Dirección de Salud han establecido, lo cual es aceptado favorablemente por el 
señor Jefe de Cuerpo de Bomberos, quien argumenta que otro tema que quería indicar es que hay gente que 
quiere donar alimentos a la familia que está aislada, principalmente de este caso, el Ldo. Lomas me había 
llamado y también creo que había hablado con el señor Vicealcalde que quiere donar unas dos cajitas de kits 
alimenticios, la pregunta es dónde o cómo vamos a canalizar ese tipo de ayuda social, eso quiere que le aclaren 
por favor para que todos sepamos cómo vamos a canalizar cualquier ayuda a qué mesa vamos a entregar  y 
así manejar el mismo idioma, ante lo cual la Dra. Gaón indica que sería a través de la Mesa de ayudas 
humanitarias. 
 
Señora Secretaria COE cantonal: informa que la MTT 4 de Gestión de Alojamientos temporales y asistencia 
humanitarias a cargo del Ing. Álvaro Mera analista de Gestión de Riesgos de la Municipalidad de Espejo. 
 
SÉPTIMO: CLAUSURA. 
El señor Presidente del COE cantonal toma la palabra y dirigiéndose a todos y cada uno de los presentes 
manifiesta; una vez que se han escuchado todas y cada una de las intervenciones, agradezco los criterios 
vertidos y las resoluciones adoptadas, dejando clausurada la Sesión del Comité de Operaciones de Emergencia 
del cantón Espejo (COE-Espejo), siendo las 12H09. 
 

2. Actualización y descripción de los efectos directos e indirectos de la emergencia/desastre 
2.1. Afectaciones a la población: 

Cantidad de Heridos: 0 Cantidad de Fallecidos: 0 
Cantidad de 
Desaparecidos: 

0 

Cantidad de Afectados: 0 
Cantidad de 
Damnificados: 

0 
Cantidad de personas 
aisladas/atrapadas: 

0 

(Detalle adicional de afectados a la población): 

2.2. Afectaciones a viviendas y edificaciones: 

Cantidad de Viviendas 
afectadas: 

 

0 
Cantidad de Viviendas 
destruidas: 

 

0 
Cantidad de Viviendas 
con necesidad de 
evaluación: 

 

0 

Cantidad de Centros 
educativos afectados: 

 

0 
Cantidad de Centros 
educativos destruidos: 

 

0 
Cantidad de Centros 
educativos con 
necesidad de evaluación: 

 

0 

Cantidad de Centros de 
salud afectados: 

 

0 
Cantidad de Centros de 
Salud destruidos: 

 

0 
Cantidad de Centros de 
salud con necesidad de 
evaluación: 

 

0 

(Detalle adicional de afectaciones a viviendas y edificaciones): 

 

2.3. Afectaciones a servicios esenciales en porcentaje (o% sin daños – 100% servicios 
afectados completamente): 

% de servicio de Agua 
Potable afectado: 

0% 
% de servicio de 
Alcantarillado afectado: 

0% 
% de servicio de 
Electricidad afectado: 

0% 
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6. Recomendaciones 

 

A las instituciones públicas y privadas, que conforman el Sistema Nacional Descentralizado de Gestión de 
Riesgos, se recomienda mantener el trabajo coordinado, mantenerse informado por la fuente oficial del 
evento a nivel nacional y retroalimentar información de las acciones y casos evaluados, para continuar con 
la toma de decisiones. 
 
Para mayor información ingresar a : https://coronavirusecuador.com/ 

 
REGISTRO FINAL 

FIRMA DEL ENCARGADO DE LA ELABORACIÓN DEL ACTA 
DEL COE 

NOTA 
La presente acta debe ser firmada al finalizar la 
sesión y deberá ser socializada en formato 
fotocopia a colores o formato escaneado de PDFy 
dirigida a las instituciones que participan en la 
sesión y obligatoriamente deberá ser remitida 
INMEDIATAMENTE a los contactos del ente rector 
de Gestión de Riesgos, a las Unidades Provinciales 
o Nacionales de Salas de Situación y Monitoreo 
activadas por el evento. 

 

 

Nombre:  
Mgs. Auris Tatiana 
Gutiérrez Rivera 

SECRETARIA ( E ) COE 
CANTONAL DE ESPEJO 

% de servicio de 
Telecomunicaciones 
afectado: 

 

0% 
% de vías de acceso 
afectadas: 

 

0% 
% de servicio de 
Transporte: 

 

0% 

(Detalle adicional de afectaciones a los servicios esenciales): 

 

 3. Análisis de Acciones Humanitarias realizadas y programadas por sectores/comunidades o localidades: 

Entrega kits alimenticios a Adultos Mayores, Personas con Discapacidad y personas desempleadas a causa 
de la emergencia sanitaria. 
Canalizar la ayuda humanitaria a través de la MTT 4  
Continúa campaña de desinfección en todo el Cantón Espejo y en el sector Mascarilla trabajando 
conjuntamente con el GADM Mira. 
 

4. Identificación de brechas y puntos críticos en la atención de la emergencia/desastre 

• Emitir información verídica y oficial sobre el caso positivo de COVID-19 en el cantón Espejo. 
• Socializar a la ciudadanía la importancia de cumplir con las directrices que emite el COE 

Nacional para mitigar el proceso de contagio del COVID-19. 

5. Acuerdo de la sesión actual 
En uso de las atribuciones y facultades Legales y Reglamentarias que le confiere la Legislación 
vigente y el COE CANTONAL con sus Instituciones competentes, el Pleno del Comité de Operaciones 
de Emergencia cantonal de Espejo por Unanimidad, 
 
RESUELVE: 
Art. 1.- Activar las Mesas Técnicas de Trabajo (MTT) 3, 4 5 y 6; referentes a: Servicios básicos 
esenciales, Gestión de alojamientos temporales y asistencia humanitaria, Educación en situación de 
emergencia y Medios de vida y productividad. 

 
 
 

APROBADO POR: 

 
Ing. Arnaldo Cuacés Quelal 
PRESIDENTE COE CANTONAL ESPEJO 
 
 
Ing. Arnaldo Cuacés Quelal 
PRESIDENTE COE CANTONAL ESPEJO 
 
 
 
Ing. Arnaldo Caucés  

https://coronavirusecuador.com/
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Fecha de fin de la sesión: 11/05/2020 Hora de fin de la sesión 12H09 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



. 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



. 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
  
  



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
  



 

 
 
 
 
 
 
 
 


